
1 Üniversite yönetimince alınan kararlara akademik personelin katılımı sağlanmaktadır. 8,43 22,89 39,76 22,89 6,02 2,95

2 Üniversitemizde sorunlara çözüm bulma noktasında yapıcı ve demokratik bir yönetim yaklaşımı benimsenmektedir. 6,67 17,58 40,61 27,88 7,27 3,12

3 Akademisyenlerin seçilme/atanma/yükselmesinde objektif kriterler kullanılmaktadır. 8,48 14,55 29,09 38,18 9,7 3,26

4 Birimimizdeki akademik personel sayısı yeterlidir. 13,25 24,7 23,49 25,9 12,65 3

5 Akademik personelin unvanları ile kadroları uyumludur. 5,42 9,64 31,33 42,77 10,84 3,44

6 Akademik birimde ve birimler arasında iletişim olanakları yeterlidir. 6,63 21,08 28,31 34,94 9,04 3,19

7 Üniversitemiz akademik personelinin iş ve görev tanımları açıkça yapılmıştır. 7,88 17,58 27,88 38,18 8,48 3,22

8 Üniversitemizin kurumsallaşma çalışmaları yeterlidir. 18,79 26,06 34,55 16,36 4,24 2,61

9 Üniversitemizde akademik çalışmayı teşvik edici bir anlayış egemendir. 15,24 24,39 28,66 25 6,71 2,84

10 Üniversitemizde tanıtım ve iletişim hizmetleri yeterlidir. 12,05 34,94 31,93 15,66 5,42 2,67

11 Fakültede/Yüksekokulda görevli akademik personel arasında işbirliği ve dayanışmayı arttırmak amacıyla faaliyetler düzenlenir. 10,24 39,16 28,31 15,06 7,23 2,7

12 Fakültede/Yüksekokulda akademik konularda planlama yapılırken ve kararlar alınırken herkesin katılımı sağlanmaktadır. 13,94 25,45 30,91 21,21 8,48 2,84

13 Fakültede/Yüksekokulda yöneticilerin genel tutum ve yaklaşımları olumludur. 6,02 13,25 20,48 40,36 19,88 3,55

14 Bölümde/Programda görevli akademik personel arasında işbirliği ve dayanışmayı arttırmak amacıyla faaliyetler düzenlenir. 7,27 18,79 29,7 29,09 15,15 3,26

15 Bölümde/Programda akademik konularda planlama yapılırken ve kararlar alınırken herkesin katılımı sağlanmaktadır. 7,23 15,06 21,08 31,93 24,7 3,52

16 Bölümde/Programda yöneticilerin genel tutum ve yaklaşımları olumludur. 4,22 6,02 16,27 46,39 27,11 3,86

17 Üniversitemizde akademik personel- idari personel arasındaki iletişim yeterlidir. 9,64 15,06 32,53 32,53 10,24 3,19

18 Özlük işlemlerine ilişkin konularda ilgili birimlerle kolaylıkla iletişim kurulmaktadır. 6,63 9,64 25,3 45,78 12,65 3,48

19 İdari işler (ek ders formu teslimi, evrak alımı ve teslimi, pasaport çıkartma, hasta sevk kağıdı gibi) zamanında gerçekleştirilmektedir. 4,85 4,85 24,24 48,48 17,58 3,67

20 Uygulamalı dersler ve bilimsel araştırmalar için laboratuvar olanakları yeterlidir. 22,09 25,77 32,52 16,56 3,07 2,53

21 Üniversitemizde öğretim elemanlarının ders yükü fazladır. 0,61 35,76 36,97 18,79 7,88 2,98

22 Üniversitemizde araştırma ve yayın yapmaya yeterli zaman ayırabiliyorum. 15,76 23,64 29,7 26,06 4,85 2,81

23 Üniversitemizde araştırma için yeterli finansal destek sağlanmaktadır. 34,56 29,09 26,67 8,48 1,21 2,13

24 Üniversitemizde BAP değerlendirme ölçütleri objektiftir. 7,55 6,29 40,88 35,85 9,43 3,33

25 Üniversitemizde araştırma yapanları ödüllendirici sistemler bulunmaktadır. 18,87 26,42 28,93 22,01 3,77 2,65

26 Üniversitemizde araştırma için internetten sağlanan veri tabanları yeterlidir. 10,3 20,61 35,15 28,48 5,45 2,98

27 Üniversitemizde yurtiçi ve yurtdışı bilimsel toplantı ve kongrelere katılım için yeterli finansal destek sağlanmaktadır. 38,89 24,69 25,31 8,64 2,47 2,11

28 Sağlık hizmetleri yeterlidir. 5,49 6,1 29,27 48,78 10,37 3,52

29 Güvenlik hizmetleri yeterlidir. 10,3 10,3 33,94 38,79 6,67 3,21

30 Bilgisayar, yazıcı vb. araç-gereçler yeterlidir. 21,21 20,61 26,06 26,06 6,06 2,75

31 Internet hizmetleri yeterlidir. 7,23 12,05 28,92 41,57 10,24 3,36

32 Bilgi-işlem hizmetleri yeterlidir. 9,64 16,27 33,13 34,94 6,02 3,11

33 Ofis/büro/odaların fiziksel koşulları yeterlidir. 14,46 8,43 27,71 35,54 13,86 3,26

34 Yapım-onarım hizmetleri yeterlidir. 16,87 24,7 37,95 19,28 1,2 2,63

35 Dersliklerin fiziki niteliği yeterlidir. 12,12 22,42 24,85 32,73 7,88 3,02

36 Kongre-toplantı salonları/mekanları yeterlidir. 21,34 35,37 28,05 13,41 1,83 2,39

37 Yemekhane hizmetleri yeterlidir. 23,78 25 27,44 22,56 1,22 2,52

38 Kantin hizmetleri yeterlidir. 29,27 26,83 23,78 16,46 3,66 2,38

39 Kültür ve sanat hizmetleri yeterlidir. 29,88 33,54 26,22 9,76 0,61 2,18

40 Temizlik hizmetleri yeterlidir. 13,33 16,97 30,91 33,33 5,45 3

41 Personel servis imkanları yeterlidir. 16,05 16,67 28,4 30,86 8,02 2,98

42 Yalova Üniversitesi akademik personeli olmaktan memnuniyet duymaktayım. 3,64 8,48 26,67 40,61 20,61 3,66

2,93

Akademik Personel

Anket başlangıç tarihi : 10.01.2019 

Anket bitiş tarihi : 25.01.2019 

Anket başlangıç tarihinde UBS de tanımlı bulunan akademik personel sayısı: 530 100%

Anketi bitiren akademik personel sayısı : 166 31,32%

Ankete katılmak istemeyen akademik personel  sayısı: 96 18,11%

Anket yayın süresince UBS sistemine giriş yapmayan akademik personel sayısı: 268 50,57%
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